
Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Вариант 1098 

Инструкция по выполнению работы 
 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, содержащих 26 
заданий. Часть 1 содержит 25 заданий, часть 2 содержит 1 задание. 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 
3,5 часа (210 минут). Ответами к заданиям 1-25 являются цифра (число) 
или слово (несколько слов), последовательность цифр (чисел). Ответ 
запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по 
приведённым ниже образцам в бланк ответов № 1. 

 
Задание 26 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному 

тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2. 
Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. 

Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек. 
При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 

черновике не учитываются при оценивании работы. 
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать 
наибольшее количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 
Часть 1 

 
Ответами к заданиям 1-25 являются цифра (число) или слово 
(несколько слов), последовательность цифр (чисел). Запишите ответ 
в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК 
ОТВЕТОВ № 1 справа от номера задания, начиная с первой клеточки, 
без пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждую 
букву или цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. 

Прочитайте текст и выполните задания 1-3. 
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(1)Рис требует несколько меньшего количества удобрений по сравнению 
с другими сельскохозяйственными культурами. (2)<...> объясняется 
тем, что в корневой зоне растений риса обитают специфические 
азотфиксирующие бактерии. (3)В результате даже без внесения 
азотных удобрений плантация риса может сохранять урожайность в 
течение длительного времени. 
. 
 

1 
 

Укажите два предложения, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 
информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих 
предложений. 
1) По сравнению с другими сельскохозяйственными культурами рис 
требует несколько меньшего количества удобрений. 
2) Плантация риса может долго сохранять урожайность без внесения 
азотных удобрений благодаря азотфиксирующим бактериям, 
снижающим потребность растений риса в удобрениях. 
3) Плантация риса может сохранять урожайность в течение длительного 
времени благодаря бактериям. 
4) В корнях растений риса обитают специфические азотфиксирующие 
бактерии. 
5) Азотфиксирующие бактерии, которые снижают потребность растений 
риса в удобрениях, позволяют долго сохранять урожайность рисовых 
плантаций без внесения азотных удобрений. 
Ответ:_____________ 
. 
 

2 
 

Какое из приведённых ниже слов должно быть на месте пропусков 
во втором (2)  предложении текста? Выпишите это слово. 
Например 
Наоборот 
Кроме того 
Зато 
Это 
Ответ:_____________ 
  



 
. 
 

3 
 

Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения 
слова КУЛЬТУРА. Определите значение, в котором это слово 
употреблено в первом (1) предложении текста. Выпишите цифру, 
соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной 
статьи. 
КУЛЬТУ́РА, -ы, жен. 
1. Совокупность производственных, общественных и духовных 
достижений людей. История культуры. Культура древних греков. 
2. То же, что культурность (см. культурный во 2 знач.). Человек высокой 
культуры. 
3. Разведение, выращивание какого-н. растения или животного (спец.). 
Культура льна. Культура  шелкопряда. 
4. Высокий уровень чего-н., высокое развитие, умение. Культура 
производства. Культура голоса (у певцов). Физическая культура. 
(физкультура). Культура речи. 
Ответ:_____________ 
 

4 
 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке 
ударения: НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный 
звук. Выпишите это слово.  
цепОчка 
прозорлИва 
сливОвый 
крАны 
накренИться 
Ответ: _______________ 
 

5 
 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 
выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к 
выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 

 

СЫТНЫЙ тётушкин суп понравился всем детям. 
Он был СКРЫТНЫМ человеком и никому не доверял своих секретов. 
На краю города сохранился старый ЯБЛОЧНЫЙ сад с раскидистыми 
деревьями. 
Выступление юного скрипача было настолько ЭФФЕКТНЫМ, что 
публика аплодировала стоя. 
В читальном зале хранятся ГОДОВЫЕ подшивки газет и журналов. 
Ответ______________________________ 
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6 
 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании 
формы слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 
КРАСИВШЕ 
ДВЕ седьмых 
много ВИШЕН 
ПОСАДИ дерево 
пара БОТИНОК 
Ответ___________________________ 
 

7 
 

Установите соответствие между грамматическими ошибками и 
предложениями, в которых они допущены; к каждой позиции первого 
столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

Запишите в ответ цифры, расположив их в 
порядке, соответствующем буквам:  
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ 
ОШИБКИ 

А) нарушение в 
построении 
предложения с 
причастным 
оборотом 

Б) ошибка в построении 
сложного 
предложения  

В) нарушение в 
построении 
предложения с 
несогласованным 
приложением  

Г) неправильное 
употребление 
падежной формы 
существительного с 
предлогом  

Д) ошибка в построении 
предложения с 
косвенной речью 

ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
 

1) А.С. Пушкин писал, что «я памятник 
воздвиг себе нерукотворный» 

2) По стволам и сучьям толстых деревьев 
постукивает мороз и хлопьями осыпается 
легкий серебряный иней. 

3) В журнале «Науке и жизни» печатают 
много интересной и полезной информации 
для юных исследователей. 

4) Вдали стеной стоит дубовый лес, и блестит, 
и алеет на солнце. 

5) По окончанию школы я обязательно буду 
поступать в университет. 

6) Юноша только что вышел из темноты леса 
на поляну, ярко освещённой солнцем. 

7) На голубом фоне неба вырисовывались  
четкие силуэты домов, сужаясь и снижаясь к 
горизонту, а вдали угадывались рыжие 
стволы высоких сосен. 

8) Дороги, не заносимые позёмкой и не 
заметаемые метелью, были превосходны. 

9) Это был тот самый аргумент, который нам 
так не хватало. 

А Б В Г Д 
         

  



 
 

8 
 

Определите слово, в котором пропущена безударная чередующаяся 
гласная корня. Выпишите это слово, вставив пропущенную букву. 
 

ок..заться 
с..стема 
г..рестный (вздох) 
инф..рмация 
р..сток 
Ответ:______________ 
 
 

9 
 

Определите ряд, в котором в обоих словах пропущена одна и та же буква. 
Выпишите эти два слова (без запятой), вставив пропущенную букву. 
 

пр..двинуть, пр..отцы 
и..тратить, ра..катать 
пр..дираться (к кому-либо), пр..дел (терпения) 
без..сходно, вз..мать 
р..яный, из..ятие 
Ответ:______________ 
 
 

10 
 

Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква Е. 
 

отапл..вать  
ослаб..вать  
застенч..вый 
оправ..вший   
наде..лся 
Ответ:__________ 
 
 

11 
 

Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква Е. 
 

провод..шь 
подчист..вший  
помож..шь 
назнач..шь 
невид..мый 
Ответ___________________ 
  



Единый государственный экзамен – 2019 

Вариант - 1098 

 

12 
Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. 
Раскройте скобки и выпишите это слово. 
Этот населённый пункт (не)обозначен ни на одной карте. 
Ольга пообещала прочитать ещё (не)опубликованный рассказ А.П.Чехова. 
Софья Николаевна (не)очень постарела за это время. 
(Не)легко было читателю в то время разбираться в противоречивых 
оценках. 
Куплена (не)дорогая, а дешёвая мебель. 
Ответ_____________________ 
13 
Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 
СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 
    ЧТО(БЫ) не видеть происходящего, я закрыл глаза, однако в ТО(ЖЕ) 
мгновение удары грома оглушили меня. 
    ЧТО(БЫ) ни говорили дилетанты, к пониманию классической музыки 
надо быть подготовленным, (ПО)ТОМУ что не так просто освоить 
сложное искусство. 
    Отец не смел спросить, в чём дело, и в ТО(ЖЕ) время не понимал, 
(ОТ)ЧЕГО дом стал таким пустынным. 
    Великий шёлковый путь начинался в Китае, (ЗА)ТЕМ шёл через 
Среднюю Азию, Персию, Ближний Восток, а (ОТ)ТУДА в Европу. 
    (И)ТАК, несмотря на наши старания, все осталось (ПО)ПРЕЖНЕМУ. 
Ответ________________________________ 
14 
Укажите все цифры (цифру), на месте которых пишется НН. 
Жаре(1)ая картошка была щедро посыпа(2)а пря(3)ыми азиатскими 
приправами, отчего приобрела изыска(4)ый, восточный привкус. 
Ответ:________ 
15 
Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно 
поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 
1) Немецкий художник Дюрер много путешествовал по Италии и 
Нидерландам и был хорошо знаком с искусством этих стран. 
2) Тучи стали чернеть за горами и только яркими лучами блистало солнце. 
3) Художник сумел передать внешность этого человека и характер и 
настроение. 
4) Солнце — мощный источник как света и тепла так и других излучений. 
5) Часть населения или пешком или на телегах или на машинах двинулась из 
города. 
Ответ____________________________ 
  



16 
Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые. 
Наплескавшись вдоволь (1) и (2) попрыгав в воду с перевёрнутого 
ржавого кузова (3) неведомо как очутившегося в озере (4) мальчишки 
устроились с удочками возле камышей. 
Ответ_________________ 
17 
Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые. 
Анатолий Федорович Кони, почётный академик, знаменитый юрист, 
был (1) как известно (2) человеком большой доброты. Он охотно 
прощал окружающим всякие ошибки и слабости, но (3) по 
воспоминаниям современников Кони (4) горе было тому, кто, беседуя с 
ним, искажал или уродовал русский язык. 
Ответ_________________ 
18 
Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые. 
За обильное цветение (1) ценятся герани (2) семена (3) которых (4) 
можно высевать летом или под зиму. 
Ответ________________ 
19 
Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые. 
Когда Иван Аристархович появлялся в дверях гримёрной (1) он 
привычно наклонялся (2) и (3) поэтому у всех актёров складывалось 
впечатление (4) что их художественный руководитель очень высокого 
роста (5) хотя на самом деле просто дверной проём был достаточно 
низкий. 
Ответ__________________ 
20 
Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив 
лишнее слово. Выпишите это слово. 
Богатая роскошь природы не трогала старика, но зато многое 
восхищало Сергея, бывшего здесь впервые. 
Ответ_______________ 

Прочитайте текст и выполните задания 21-26. 
 
 

(1)В современном обществе целый океан проблем. (2)0ни обступают 
нас всюду, и по какой дорожке ни пойдёшь, возникают новые. (3)Возьмём 
вопрос о чтении — на уроке, домашнем. (4)0 том, много ли читают, как 
читают, как относятся к книге. (5)Тоже дело очень сложное. (6)Сейчас, по 
моим наблюдениям, читают гораздо меньше, чем 25—30 лет назад. (7)Я 
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помню годы войны, когда я мальчишкой оказался в эвакуации, в тылу, в 
особых больничных условиях. (8)Какой великой ценностью была для нас 
книга! (9)Готовы были выменять её на любую мальчишескую радость — 
на марки, на рогатки, да на что угодно. (10)Причём выменять не в личное 
пользование, а только почитать. (11)Уже это было счастьем. (12)Наиболее 
популярными мальчишками среди нас были те, кто умел пересказать 
книгу, которую никто не видел в глаза. (13)Те, кто мог рассказывать 
«Трёх мушкетёров», «Всадника без головы» и ... «Войну и мир». (14)Да-
да, «Войну и мир», это серьёзнейшее произведение, я услышал в 
рассказах мальчика одиннадцати лет.(15)В десять лет я прочитал 
«Мёртвые души» Гоголя и «Коварство и любовь» Шиллера. (16)Не могу 
сказать, что я многое понял, но я до сих пор представляю себе какие-то 
сцены из Шиллера. 

(17)Под влиянием всё убыстряющегося, всё более нервного ритма 
жизни появилась тенденция, которую многие считают неизбежной и 
закономерной: вместо того чтобы читать объёмные романы великих 
писателей, можно посмотреть экранизацию и познакомиться с 
содержанием книги. (18)Более или менее удачно... (19)Некоторые 
считают, что это очень современно и даёт большое преимущество 
человеку, так как экономит его время, которое необходимо затратить на 
ознакомление с произведением. (20)Это так удобно для школьника, 
которому столько нужно прочитать «по программе»! 

(21)Я же думаю, что телевизор — великий враг книги. (22)Несчастье, 
что дети слишком много и неразборчиво смотрят телевизор и слишком 
мало читают книги. (23)Конечно, телевидение — великая сила и без него 
трудно обойтись в нашей жизни, в учёбе. (24)Но использовать его надо 
разумнее. (25)Когда в ресторане нам предлагают меню из ста блюд, мы, 
естественно, не берём всё подряд. (26)Одно или два, и мы уже сыты. 
(27)Но что мы делаем с телевидением? (28)Хаотично, когда придется, 
включаем аппарат и «смотрим», что ни показывают. (29)Варварство. 
(30)Нужно формировать вкус у ребят, чтобы они могли выбрать то, что 
можно обсудить потом с друзьями, с учителями. 

(31)Воспитание вкуса — отдельная тема. (32)Это можно делать только 
на высоких образцах. (33)К сожалению, сейчас появилось много 
художественных произведений весьма невысокого художественного 
уровня. (34)Привыкая к ним, мы теряем ориентиры. (35)Воспитывать 
вкус можно на Толстом, на Достоевском, на Пушкине. (36)Главное — 
научиться различать, что действительно красиво, а что подделка. (37)Что 
ново и оригинально, а что банально и истёрто, тысячу раз встречалось. 
(38)Поэтому — не искусство: искусство всегда ново, что-то открывает. 
(39)Воспитать вкус можно лишь чтением, вдумыванием, вглядыванием в 
тексты истинно совершенные.                                               (По В. Лакшину*) 



* Владимир Яковлевич Лакшин (1933—1993), русский литературный критик, 
литературовед, прозаик, мемуарист, автор известных телевизионных программ о русских 
классиках. 

.21 

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите 
номера ответов. 
1) Одна из проблем современного общества — угасание интереса к 
чтению. 
2) Следует разумнее использовать возможности, которые предоставляет 
телевидение. 
3) Воспитывать художественный вкус можно на любых произведениях. 
4) Воспитание вкуса невозможно без вдумчивого чтения книг. 
5) Автор считает, что телевидение помогает школьникам изучать 
литературу. 
Ответ: _______________________________________ 
22 

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите 
номера ответов. 

1) В предложениях 21—27 представлено повествование. 
2) В предложениях 31—39 представлено рассуждение. 
3) Предложения 25—30 объясняют содержание высказанного в 

предложениях 23—24 утверждения. 
4) Предложение 22 объясняет содержание высказанного в 

предложении 21 утверждения. 
5) Преобладающий тип текста—описание. 

Ответ: _______________________________________ 
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Из предложения 12 выпишите фразеологизм. 
Ответ: _______________________________________ 
24 

Среди предложений 31—39 найдите такое, которое соединяется с 
предыдущим при помощи вводного слова и антонимов. Напишите номер 
этого предложения. 
Ответ: _______________________________________ 
Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который 
Вы анализировали, выполняя задания 21-24. 
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на 
места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие номерам терминов из 
списка. Запишите в таблицу под каждой буквой соответствующую цифру. 
Последовательность цифр запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от 
номера задания 25, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и 
других дополнительных символов. Каждую цифру пишите в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. 

 
. 
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«Обращаясь к одной из актуальных проблем современности, В. Лакшин 
вспоминает детство. Он размышляет о книге, применяя такие 
синтаксические средства, как (А)_____ (предложение 8), (Б)_____ 
(предложение 9), и такое лексическое средство, как (В)_____ в 
предложении 22. Автор обращает внимание читателей на роль 
классической литературы, используя такое синтаксическое средство 
выразительности, как  (Г)_____ в предложениях 36—37». 

Список терминов: 
1) эпитет 
2) антонимы 
3) восклицательное предложение 
4) диалектизм 
5) метафора 
6) парцелляция 
7) цитирование 
8) разговорная лексика 
9) ряд однородных членов 

 

A Б В Г 

Ответ     

 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в 
соответствии с инструкцией по выполнению работы. 

 

 

Часть 2 
 

Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. 
 

. 
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Напишите сочинение по прочитанному тексту. 
Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста. 
Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в 

комментарий два примера-иллюстрации из прочитанного текста, которые, 
по Вашему мнению, важны для понимания проблемы исходного текста 
(избегайте чрезмерного цитирования). 

Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Напишите, согласны 
или не согласны Вы с точкой зрения автора прочитанного текста. 
Объясните почему. Своё мнение аргументируйте, опираясь в первую 
очередь на читательский опыт, а также на знания и жизненные 
наблюдения (учитываются первые два аргумента). 

Объём сочинения - не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 

тексту), не оценивается. Если сочинение представляет собой 
пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких 
бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 
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